

权威解读



(左二)为学生们上课。
海南职业技术学院烹饪工艺与营养专业副教授纪宽宏
通讯员 刘炜 摄

近日,经省政府同意,《海南省“十四五”职业教育发展规划》(简称《规划》)正式发布,为我省“十四五”职业教育发展绘制兼具“适宜与特色”的愿景图与路线图。日前,海南省教育厅职业教育与成人教育处处长曾维陆接受海南日报记者专访,对《规划》进行了详细解读。

技能海南能者在「职」 海南省「十四五」职业教育发展规划出炉

本报记者 陈蔚林 通讯员 刘晓惠

为教育发展绘制路线图

省委、省政府高度重视职业教育发展,在“十三五”期间指导海南省职业教育系统全面贯彻党的教育方针,大力推进职业教育类型发展与质量建设,不断提升职业教育社会服务能力与对外开放水平,全省职业教育事业发展目标如期达成,主要指标达到或超过全国平均水平。

“虽然我省职业教育在‘十三五’期间发展势头良好、成效显著,但与海南自贸港建设形势下的产业结构转型升级、人民群众热切期盼职业教育高质量发展等需求相比还存在明显差距。”曾维陆说。

因此,省政府办公厅印发《海南省“十四五”教育现代化发展规划》后,省教育厅就着手组织编制《海南省“十四五”职业教育发展规划》,并将其作为专项规划之一,为我省“十四五”职业教育发展绘制路线图。

曾维陆介绍,《规划》内容主要包括规划背景、总体要求、发展任务与实施保障四部分,回答了海南省职业教育事业“现在在哪里、未来愿景怎样、愿景如何实现”等基本问题。其中,“发展任务”这一部分是《规划》的主体,共有9个大项、30个子任务。

《规划》的编制,一方面参考了国家和兄弟省份方案或文件,在发展任务主题与数量上大体保持一致,确保我省职业教育事业发展在基本上不缺项、不掉队;一方面结合省情,提出特色发展任务或特色发展举措,比如“扩大开放办学,促进海南国际教育创新岛建设”“创新体制机制,健全自贸港现代职业教育制度体系”等。

海南特色处处可见

如曾维陆所说,《规划》提出的目标任务,遵循了“夯实基础为先”与“突出特色为重”的发展基调,主要突出以下几个特色。

首先,《规划》明确了“聚焦类型定位,构建适应海南自贸港建设的现代职业教育体系”等发展要点,要求通过“体系”建设,搭好我省职业教育“四梁八柱”,将职业教育视为一种不同于普通教育的类型教育,其内部纵向贯通,其外部与普通教育、继续教育等横向融通。

第二,《规划》明确了“坚持德技并修,落实立德树人根本任务”“打造双高双优,引领职业教育高质量发展”“强化双师建设,锻造德技双馨的职教师资”“强化育训并举,兴琼富岛建设技能海南”“发展智慧教育,推进‘智慧海南’的职教数字化”等发展重点,要求通过教学体系、师资队伍、社会服务与数字化等关乎“内涵”的核心要素建设,重点解决历史欠账问题,筑牢职业教育发展根基。

第三,《规划》将“深化产教融合,助推海南‘3+1’主导产业发展”“创新体制机制,健全自贸港现代职业教育制度体系”等作为发展难点,要求海南职业教育系统在制度建设上推陈出新。

值得一提的是,《规划》中的发展亮点、海南特色处处可见,“扩大开放办学,促进海南国际教育创新岛建设”“创新体制机制,健全自贸港现代职业教育制度体系”等,充分体现了海南职业教育落实海南自贸港、海南国际教育创新岛建设要求,将中央支持海南教育发展的有关政策优势实现落地,这也是区别于其他省份职业教育发展规划的标志之一。

当前,海南肩负着全面深化改革、加快建设中国特色自由贸易港的时代使命。曾维陆认为,应当将我省职业教育发展的良好势头和战略机遇转化成高速度、高标准、高质量建设中国特色自由贸易港的重要支撑和推力,努力办出具有海南特点、中国特色、世界水平的现代职业教育。

曾维陆说,一方面,《规划》提出,职业教育要助力海南自贸港建设“三区一中心”战略,有效支撑旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等“3+1”主导产业发展,在产业升级、动能转换、建设技能海南等方面重新定位自身的角色功能,构建适应海南产业发展的现代职业教育体系。

《规划》明确,我省将围绕海南“3+1”重点产业需要,统筹规划全省职业院校设置与专业布局结构调整,形成与“南北两极带动、东西两翼加快发展、中部山区生态保育”产业发展格局相协调的职业教育结构布局;在“海澄文定”与“大三亚”经济圈地区以及重点产业园区,按照“大共享、小学院”思路建成与园区产业结构相匹配的职业教育园区,发挥职业教育资源聚集效应,推动职业教育链与人才链同产业链、创新链的对接。

另一方面,《规划》提出,要树立海南教育改革开放新标杆,亟需职业教育创新对外开放模式,大幅提升国际合作的基础能力,积极探索对外开放新模式,打造“21世纪海上丝绸之路”的中国职业教育发展新航标,不断增强海南职业教育的国际话语权和辐射力,助力构建国内大循环为主、国内国际双循环相互促进的教育发展新格局,高标准建设海南国际教育创新岛。

曾维陆表示,省教育厅将引进境外高水平职业院校在海南独立办学或合作办学,探索境外品牌企业在海南独资举办高水平职业院校;支持职业院校面向“一带一路”沿线国家学生开展学历教育、课程学习、实习实训等多种形式的职业教育与培训;积极开展国际职业教育领域学术研讨、学生交流、教师专业发展等活动,创设良好的职业教育国际交流合作氛围等,职业教育国际化探索力争走在全国前列。

HK 习作

循着光的方向

■ 郑欣妮

月圆天色好,我若望天长吟一句“但愿人长久”,耳畔是否能听见“千里共婵娟”?我合上《讲给孩子的故·又见苏东坡》最后一页,手留余香,双目凝望远方,浮现出许多场景。

今晚月又圆了,您看见了吗?

900多年前,丙辰中秋,您的处境不似月圆这般圆满,妻子亡故、与弟分别、仕途失意……接踵而至的沉重打击,犹如天上明月被乌云藏住了一角。您高举酒杯,凝望皎洁的明月,深知无人应答却还是写下了“明月几时有”。您徘徊在“天上”“人间”之间,虽前路茫然,却仍眷恋人间烟火;虽长路漫漫、坎坷曲折,却仍心存希望。这何尝不是我们青少年面对挫折时需要培养的勇气?学习失意时,仍要望向前进的方向;工作失意时,仍需心存不灭的灯塔;精神失意时,仍需心系理想的方舟……人生如同高原上的公路,绵延不断、蜿蜒曲折。那里稀薄的空气让许多人感到不适,未知令许多人心生胆怯;停顿不前还是勇往直前?若停下脚步,此前走过的每一个脚印、淋过的每一场雨是否都将失去意义?前方并非没有希望,而是你看不到希望,因为此时的你正身处迷雾之中。在心中燃起希望之光,它将引领你冲出黑暗的牢笼,寻找光的方向,这也许就是东坡先生想告诉世人的吧。此刻,我似乎隐约看见了光的形状……

您的诗词随历史长河流传至今,您看见了吗?

时光流转,距您乘风归去已有九百多年。此时的您是否化作了天上的一颗星?又或是世间一粒尘?或许是那天边的一片云、一场雨……提到您时,有人吟“山色空蒙雨亦奇”,有人诵“大江东去,浪淘尽”,有人品“竹杖芒鞋轻胜马”,有人赏“白雨跳珠乱入船”……闻之甚多,我却独爱那句“人间有味是清欢”。人生路是否曲折,取决于你以何种心态去看待。小时候父母分饼干,先给妹妹分了我最爱的焦糖味饼干,剩下的原味饼干给了我。如果带着偏见去看待此事,我肯定会闷闷不乐:“凭什么先给她,才把剩下的给我。”这种负面想法引发的后果肯定是姐妹矛盾、家庭争吵、亲情疏离。如果能乐观看待,却能产生一种欣喜之情:“今天,我又当了一回懂得谦让的姐姐,离自己的成长目标又近了一步。”这种积极心态的结局是父母赞扬、家庭和睦、增进亲情。因此,人生在世,拥有乐观的心态尤为重要。例如,面试失败的人,是感觉前路无望还是继续努力、厚积薄发?前者会让他感到迷惘、自暴自弃;后者会让他愈挫愈勇,在失败中不断历练,最终找到适合自己的人生道路,找到光的方向。

我循着您的方向,经历挫折后重新站起,继续寻找光的方向。我追着光奔跑,如同影子追着光一样。

(作者系海口市第一中学九年级学生,指导教师:潘志茹)

HK 资讯

三部门发布公告规定

面向中小学生的培训不得用培训贷缴费

日前,教育部、国家发展改革委、市场监管总局联合发布《关于规范非学科类校外培训的公告》(以下简称《公告》),明确禁止非学科类校外培训机构以虚构原价、虚假折扣、虚假宣传等方式进行不正当竞争,预防和制止垄断行为,禁止任何形式的价格欺诈行为。

为规范非学科类校外培训行为,有效防范培训质量不高、价格肆意上涨、存在安全隐患等问题,保护学生及家长合法权益,规范非学科类校外培训行业的发展,《公告》明确规定多项要求。非学科类校外培训机构应当遵循公平、合法、诚信的原则,根据市场需求、培训成本等因素合理确定培训收费项目和标准。培训收费应当实行明码标价,培训内容、培训时长、收费项目、收费标准等信息应当向社会公开,接受公众监督。非学科类校外培训机构应当全面使用《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,严格执行合同义务,规范自身收费行为。非学科类校外培训机构预收费须全部进入本机构收费专用账户。面向中小学生的培训不得使用培训贷方式缴纳培训费用。不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用。

《公告》要求,行业组织应当发挥行业自律作用,引导培训机构合理定价,规范校外培训服务,不得以非学科类培训名义违规开展学科类培训,自觉维护市场秩序和行业形象。对非学科类校外培训机构的违法违规行为,任何单位和个人均有权向教育、市场监管、发展改革等部门申诉、举报。非学科类校外培训机构对于消费者提出的合理诉求应当积极予以解决。

(据《中国教育报》记者林焕新)

“十三五”时期

我省中等职业学校数量从71所调整为47所,在校生于2020年达到14.1万人。

职业专科学校数量从11所增至13所,在校生2020年增至10.44万人,超额完成国家高等职业教育“百万扩招”任务目标。

设置海南科技职业大学,设立职业本科专业19个,在校生达4484人。

职校累计输送毕业生62.56万名,成为我省高素质技术技能人才重要供给力量。

“十四五”时期

根据规划目标,2025年,全省中职学校在校生数量达16万人,职业专科在校生数量达13万人,职业本科教育在校生数量达2万人。



4

创建产教联盟(集团)项目。支持建设“1+N+1+1”(1所职业高校、N所中等职业学校、1个重点产业、1个产业园区或1个龙头企业)产教联盟5—8个,建设实体化运行的示范性职教集团10个。

文字整理/陈蔚林
制图/许丽

1

按照职业教育布局追随产业布局的基本原则,重点新建海南省酒店管理学校、海南省信息技术学校等中等职业学校和4—5所职业专科院校,1—2所职业专科院校升格职业本科学院。

2

培育优质中等职业、职业专科、职业本科一体化专业10个,一体化示范课程20门,一体化优秀教材20种,形成高素质技术技能人才培养的“海南经验”。

3

确立4—6对试点结对职业院校,推动中等职业学校和普通高中、职业高校和普通高校开展课程互选、学分互认、资源共享、师资共用。推动职业教育资源面向普通教育开放,建设省级职业体验中心10个和省级优秀职业体验课程50门。

读懂“考研分数线上涨”背后的诉求

■ 王子墨

划招生人数110万左右,相比去年增加不过数万人。因此,分数线被抬高是意料之中的。

2022届高校毕业生规模预计1076万人,考研报名人数为457万人,二者比例接近2:1。不难想象,考研正在走向普遍化,成了很多大学毕业生必过的一道坎,是许多人的一种“人生规划”。

毋庸讳言,这种情况的出现是人才市场传导的结果。高学历人才增多,求职门槛不断拉高,学生只能争相考研。研究生教育的“学术研究”色彩正在淡化,反倒更像是求

职敲门砖。考研学生把考上称为“上岸”,这很形象地说明考研是种刚需——渡过难关、踏上陆地才是目的,而不是为了从容不迫的学术兴趣。

每当舆论场上出现类似话题,总有一些声音说社会需要破除学历崇拜,不要都挤上考研的独木桥,想靠观念的力量去改变这一切。这大概不现实,如果不要“学历崇拜”,替代选项是什么呢?学历即使不是最令人信服的能力,那也足以加上“之一”。

考研分数线大幅上涨、考研人數急剧增多,当务之急恐怕不是给这个

数字本身降温,规劝应试者“很多工作不需要高学历”,正向的思路是做大蛋糕,显著扩大就业机会,让考研不再继续“刚需化”。

当然,我们也很难得出一个简单的结论,比如“到底需不需要这么多研究生”,这终究是难以精准量化的事。但能确定的是,研究生招生规模不太可能无限扩大,而且单纯追求录取量造成新一轮的“学历通胀”也是无意义的,如果总需求不变的话,届时也会出现新的“内卷”指标。如今的考研状况应该被视作就业市场的信号传导,社会应当想方设法激发经

济活力、扩大就业规模,去容纳高素质人才。

社会发展速度不断刷新人们的认知,比如大学生从“天之骄子”到“遍地都是”,几乎在一代人的时间就完全转变了。但我们今天回过头看,大学生从哪来、到哪去,依旧是评估社会运转状况的一个关键指标,应当被放到政策制定的关键位置。

当无数学子挑灯夜读、冲刺备战之际,保就业的步伐也不能慢下来。考研的热度应该传导出去,背后的诉求应该被聆听,形成对经济社会加速运转的推力。(据《光明日报》)

HK 焦点时评

日前,2022年全国硕士研究生招生考试“国家分数线”发布。据媒体报道,除少数专业外,今年的分数线普遍大幅度上涨,有的涨幅超过10分。笔者翻阅近年资料,考研国家线浮动空间基本在5分左右。分数线上涨是水涨船高的结果。2022年全国硕士研究生招生考试报名人数457万人,比2021年增长80万人,增幅为21%。招生录取人数显然达不到这个增幅,2022年院校计